



Γιώργος Πατούλης Πρόεδρος ΙΣΑ

«Ζητούμε ελεύθερη επιλογή γιατρού για κάθε ασθενή»

«Οικονομία στις πολιτικές υγείας δεν σημαίνει σε καμία περίπτωση υποβάθμιση των υπηρεσιών»

Το κράτος, υπό την ασφυκτική πίεση της τρόικας, ακολούθησε στον χώρο της υγείας πολιτικές που είχαν αποκλειστικά λογιστικό χαρακτήρα, αγνοώντας πλήρως την ανθρωπιστική και κοινωνική παράμετρο. Αυτό τονίζει ο πρόεδρος του Ιατρικού Συλλόγου Αθηνών **Γιώργος Πατούλης** και προσθέτει ότι ο ΙΣΑ απέναντι στη σημερινή ανθρωποκτονική κρίση κάνει καθημερινό αγώνα για τη διαφύλαξη της δημόσιας υγείας προς όφελος τόσο του ασθενούς πολίτη όσο και του λειτουργού υγείας.

■ Τι ζητήσατε από τη νέα πολιτική ηγεσία του υπουργείου Υγείας;

Οι κόκκινες γραμμές του ιατρικού κόσμου είναι η άμεση πληρωμή των ληξιπρόθεσμων οφειλών, η υπογραφή συλλογικών συμβάσεων των κατά τόπους ιατρικών συλλόγων υπό την αιγίδα του ΠΙΣ, η στελέχωση των νοσοκομείων και η επίλυση των προβλημάτων των γιατρών του ΕΣΥ, η διευθέτηση του ζητήματος των γιατρών του ΠΕ-ΔΥ και η στήριξη των νέων γιατρών. Όλα αυτά αποτελούν, μεταξύ άλλων, αδιαπραγμάτευτες θέσεις του ΙΣΑ.

Ζητούμε ένα σύστημα υγείας που θα επιτρέψει στον ασθενή να επιλέξει ελεύθερα τον γιατρό του και θα παρέχει σε κάθε γιατρό, μέσα από κλειστούς προϋπολογισμούς, συλλογικές συμβάσεις, ισότιμες προοπτικές και τη διασφάλιση της εργασίας του.

■ Η οικονομική κρίση έχει δημιουργήσει «κύμα ανεργίας» μεταξύ των γιατρών και ειδικά των νέων σε ηλικία. Ο ΙΣΑ τι έχει προτείνει;

Η οικονομική κρίση έχει δημιουργήσει μεταξύ των νέων -ηλικίας κυρίως έως 45 ετών- μεγάλο κύμα φυγής στο εξωτερικό. Την τελευταία τριετία, περίπου 3.000 γιατροί από τον ΙΣΑ έχουν φύγει εκτός Ελλάδος. Απαιτείται επειγόντως μέριμνα για τους νέους γιατρούς που μεταναστεύουν κατά χιλιάδες στο εξωτερικό, με τη μετανάστευση να έχει εξελιχθεί σε μάστιγα και πληγή. Θα πρέπει να δοθούν κίνητρα τέτοια που θα τους κρατήσουν στη χώρα τους, η οποία έχει πληρώσει για να τους εκπαιδεύσει.

Είναι ακατανόητο να λένε οι ξένοι -πρόσφατες είναι οι δηλώσεις των Γερμανών- ότι οι Έλληνες γιατροί που μετανάστευσαν στη χώρα τους αναβάθμισαν το γερμανικό σύστημα υγείας κι εμείς να τους διώχνουμε γιατί δεν θέλουμε να τους εξασφαλίσουμε αξιοπρεπείς συνθήκες διαβίωσης.

Ο ΙΣΑ έχει προτείνει τη χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ των νέων ιατρών, ως ένα από τα μέτρα για την αγορά εξοπλισμού και εν γένει την έναρξη λειτουργίας ιατρείου, χωρίς όμως από μόνο του αυτό να επαρκεί.

■ Ποια είναι η άποψή σας για μέτρα που έχουν επιβληθεί με στόχο τον περιορισμό των δαπανών, όπως για παράδειγμα η περικοπή προληπτικών εξετάσεων;

Οικονομία στις πολιτικές υγείας, δεν σημαίνει σε καμία περίπτωση υποβάθμιση των υπηρεσιών και κλείσιμο των δομών υγείας. Σημαίνει εξορθολογισμός του συστήματος και όχι ακρωτηριασμός.

“ Την τελευταία τριετία, περίπου 3.000 γιατροί από τον ΙΣΑ έχουν φύγει εκτός Ελλάδος ”

Με όλα αυτά τα πρωτοφανή και απαράδεκτα μέτρα που έχουν επιβληθεί στη συνταγογράφηση, ο γιατρός δεν μπορεί να εξασκήσει το λειτουργημά του, με αποτέλεσμα όχι μόνο να διακυβεύεται η δημόσια υγεία, αλλά και να επιβαρύνεται το σύστημα υγείας, καθώς με την κακή άσκηση της ιατρικής οδηγούμαστε με μαθηματική ακρίβεια στην αύξηση της νοσηρότητας.

Η περικοπή προληπτικών εξετάσεων αποτελεί ένα βάνουσο μέτρο, που στο τέλος αυξάνει τις δαπάνες υγείας. Υγεία χωρίς πρόληψη δεν υπάρχει. Πρέπει να καταρτισθεί πρόγραμμα προληπτικών εξετάσεων βάσει προτάσεων που έχουν κάνει οι επιστημονικές εταιρείες και όπως ορίζονται διεθνώς, για να μη δούμε αύξηση της νοσηρότητας των πολιτών, που στο τέλος θα αυξήσει τις δαπάνες υγείας, αφού η θεραπεία νόσων που δεν προλαμβάνονται στοιχίζει πολλαπλάσια. Το «μονοψώνιο» του ΕΟΠΥΥ και η υποκοστολόγηση των ιατρικών πράξεων και επισκέψεων εκ μέρους του, όπως και η καθυστέρηση πληρωμής των γιατρών-εργαστηρίων καθιστούν αδύνατη την επαγγελματική επιβίωση των γιατρών.

Κρίνεται λοιπόν αναγκαία η σωστή λειτουργία του ΕΟΠΥΥ μέσα από την αύξηση της χρηματοδότησης στο 1% του ΑΕΠ, αλλά και την άμεση εισφορά περιθάλψης των ασφαλισμένων στον ΕΟΠΥΥ και όχι μέσω των ασφαλιστικών ταμείων, μέτρα που θα βοηθήσουν στην καλύτερη από μέρους του ΕΟΠΥΥ πληρωμή των γιατρών.

«Η προκλητική υποχρηματοδότηση του ΕΟΠΥΥ έχει οδηγήσει σε πρωτοφανή υποβάθμιση της πρωτοβάθμιας περίθαλψης»

■ Ποια είναι η άποψή σας για τη λειτουργία του ΕΟΠΥΥ;

Ο Ιατρικός Σύλλογος Αθηνών είχε προειδοποιήσει ότι ο ΕΟΠΥΥ είναι ο γίγαντας που στηρίζεται σε πύληνα πόδια και η κατάρρευσή του θα συμπαράσχει όχι μόνο την πρωτοβάθμια περίθαλψη, αλλά και τη δευτεροβάθμια. Δυστυχώς, από την πρώτη στιγμή αντιμετωπίστηκε με πρωτοφανή προχειρότητα, καθώς όλοι θυμόμαστε ότι ξεκίνησε τη λειτουργία του χωρίς προσωπικό, υποδομή και οργάνωση.

Η προκλητική υποχρηματοδότησή του έχει οδηγήσει σε μια πρωτοφανή υποβάθμιση της περιθάλψης του Έλληνα ασθενούς, καθώς και μετακύλιση ενός μεγάλου μέρους του κόστους στην τσέπη του. Ο προϋπολογισμός του φορέα ήταν από την πρώτη στιγμή εικονικός και υπολείπονταν κατά πολύ από τις πραγματικές ανάγκες του φορέα, όπως έχει κατά καιρούς παραδεχτεί η εκάστοτε πολιτική ηγεσία του υπουργείου Υγείας. Ωστόσο, πάνω σε αυτό τον πλασματικό προϋπολογισμό επιβάλλονται τα ληστρικά μέτρα του rebate και clawback, που οδηγούν στην οικονομική εξαθλίωση τον ιατρικό κόσμο και ουσιαστικά εξαναγκάζουν γιατρούς και εργαστήρια να δουλεύουν δωρεάν, χωρίς ούτε καν ένα «ευχαριστώ» από την πολιτεία! Κι αυτό, καθώς η ζωή και η επιστήμη του κάθε συναδέλφου, έπειτα από τόσα χρόνια σπουδών και σκληρής δουλειάς δίπλα στην αρρώστια και στον θάνατο, όχι μόνο δεν αποτιμώνται ορθά, αλλά απαξιώνονται από τους ιθύνοντες της υγείας με κάθε σημειολογικό, ηθικό, κοινωνικό και οικονομικό μέτρο.